
 

 

8 

 سطحي سه هاي  مجموعه كتاب  دهماقتصاد آشنايي با اقتصادـ  1بخش 

ر دشوانسبتاً  هاي سؤال
  

 

  .سوال پاسخ دهند 3سوال به  10از هر  5500تا  5000آموزان ترازهاي  انتظار داريم دانش
  .سوال پاسخ دهند) 5يا (4سوال به  10از هر  6250تا  5500آموزان ترازهاي  انتظار داريم دانش
  .سوال پاسخ دهند 6سوال به بيش از 10به بالا از هر   6250آموزان ترازهاي  انتظار داريم دانش

 

در اين رابطه، » .كند انداز كرده، يك خودرو و يك دوچرخه خريداري مي ميليون تومان پولي كه پس 20شخصي با « - 1
  هاي زير درست است؟ يك از گزينه كدام

  
  .ي فرصت خريد خودرو، دوچرخه است هزينه) 1
 .ي فرصت خريد دوچرخه، خودرو است هزينه) 2

  .اند ي فرصت وجود ندارد؛ چون هر دو كالا خريداري شده در اين مثال هزينه) 3
  .ي فرصت خريد خودرو و دوچرخه، موتورسيكلت است هزينه) 4

  هاي زير در كدام گزينه مطرح شده است؟ پاسخ درست و كامل پرسش - 2

 . مردم يك جامعه است» سطح زندگي«چنين  و هم» قدرت اقتصادي و مادي«ي  دهنده نشان» …«) الف

شود، چه نام  يك سال نصيب اعضاي جامعه مي است و در طول» درآمدي«ي اقلام مختلف  چه كه دربرگيرنده آن) ب
  ي شاخص از آن كدام است؟  دارد؟ و دو نمونه

خرند و به مصرف  مي» كنندگان مصرف«كنند يا  توليد و به بازار، عرضه مي» توليدكنندگان«كالاهايي را كه ) ج
نند و براي توليد كالاهاي ديگر ك ها را خريداري مي آن» توليدكنندگان«كالاهايي را كه . گويند مي» …«رسانند  مي

  . نامند مي» …«دهند  مورد استفاده قرار مي

ي خدمات و كالاهايي كه مردم يك كشور در طول يك سال  باشد بايد ارزش همه» …«ي  محاسبه ،چه هدف چنان) د
  . اند محاسبه شود چه در داخل و چه خارج از كشور توليد كرده

هاي فرسوده شده  سرمايه» هاي جايگزيني هزينه«يك سال بايد قسمتي را به  در طول» كلّ توليد جامعه«از ) هـ
  گويند؟  چه مي به آن» اصطلاح اقتصادي«در . اختصاص دهيم

كنند و  ي هر مرحله از توليد را با هم جمع مي ارزش افزوده» توليد كلّ جامعه  ي محاسبه«هاي  يك از روش در كدام) و
  است؟» ي محصول توليدشدهارزش نهاي«اين رقم برابر با 

  
) اي، د نهايي ـ واسطه) درآمد صاحبان مشاغل آزاد، ج  بگيران ـ درآمد ملّي ـ درآمد حقوق) ميزان توليد كالا و خدمات، ب) الف) 1

  روش توليد) و ي استهلاك، هزينه) توليد ملّي، هـ
) گيـرد، ج  تعلّق مي» سرمايه«توليد ناخالص ملّي ـ درآمد صاحبان سرمايه ـ سودي كه به   ) تفوق صادرات بر واردات، ب) الف) 2

  اي روش هزينه) ي نهايي، و هزينه) توليد داخلي، هـ) اي ـ نهايي، د واسطه
الاجـاره ـ درآمـد صـاحبان امـلاك و       بها يا مال ناخالص داخلي ـ اجاره توليد ) غنا و فراواني منابع طبيعي و اقتصادي، ب) الف) 3

  روش درآمدي) ي ثابت، و هزينه) توليد ناخالص داخلي، هـ) اي، د اي ـ واسطه سرمايه) مستغلات، ج
ها و مؤسسات  درآمد سرانه ـ دستمزدها ـ سودي كه نصيب شركت) هاي اقتصادي، ب استفاده از تكنولوژي مدرن در تمام بخش) الف) 4

  روش استفاده از سال پايه و قيمت ثابت) ي متغير، و هزينه) ي مليّ، هـ توليد سرانه) اي، د تكميلي ـ واسطه) شود، ج مي

14454    7/92    %55    %78    

13519    7/93    %59    %72    
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 آشنايي با اقتصادـ  1بخش سطحيهاي سهمجموعه كتاب  دهماقتصاد  5471: كد كتاب

تواند  كدام گزينه مي. گذاري احتياج است ميليارد ريال سرمايه 100برداري از يك سد، به حدود  براي ساخت و بهره - 3
 اين سد باشد؟برداري از  ي فرصت بهره هزينه

  
 ي نيروگاه از منافع سد تأسيس شده ي استفاده ي برق در نتيجه ارزان شدن هزينه) 1

 تأسيس دو مدرسه با امكانات آموزشي مناسب) 2

 داري از سد هاي نگه ي هزينه علاوه ميليارد ريال به 100) 3

  آب قدرت كنترل و استفاده از نيروي جريان) 4

  كند؟ كدام مورد در حسابداري مليّ صدق مي - 4
  

 .شود خانه، يك فعاليت توليدي محسوب مي تعمير بخاري منزل توسط صاحب) 1

 .اي است ارزش كالاهاي نهايي در بطن كالاهاي واسطه) 2

  .وجه اشتراك و افتراق دارند» توليد ملّي«و » توليد داخلي«) 3
  . شود هاي مقيم آن كشور نمي توليد داخلي شامل توليد خارجي) 4

 شود؟ ي توليد ملي ايران، منظور مي ارزش كدام مورد در محاسبه - 5

 
 خدمات مهندسان خارجي در ايران) 2  خودروي مستعمل خريداري شده توسط خانوار) 1

 خدمات پزشكان ايراني در خارج از ايران) 4  ي خارجيان در ايران ي سرمايه بهره) 3

 هستند؟ » بازيگران كلان اقتصاد«و كدام يك بيانگر » بازيگران خرد اقتصاد«ها بيانگر كدام يك از گزينه - 6

 
  ها ـ دولتخيريه) 1
  هاها يا شركتمؤسسات انتفاعي يا غيرانتفاعي ـ خانواده) 2
  هادولت ـ خيريه) 3
  مؤسسات انتفاعي يا غيرانتفاعي ـ دولت) 4

اين اقدام را، كه . كند بدون اينكه كاري روي آن انجام دهدي طبيعت را مستقيماً برداشت ميانسان محصول آماده - 7
  . نامندمي ...شود، مي فردموجب مالكيت 

 
  احيا) 2    صنعت ) 1
  خدمات ) 4    حيازت ) 3

  ؟ نيستهاي فيزيكي درست كدام گزينه در رابطه با سرمايه - 8
 
  .شونددوامي كه در جريان توليد به كار گرفته ميكالاهاي با) 1
  . ي فيزيكي استونقل، سرمايههاي حملتراكتور براي كشاورز و كاميون براي شركت) 2
  . كندفيزيكي مستقيماً در توليد نقش ندارد بلكه با تبديل به عوامل توليد ديگر به توليد كمك ميي سرمايه) 3
  . است) آلات توليدابزار، تجهيزات و ماشين(ي فيزيكي يكي از انواع سرمايه، سرمايه) 4

  ؟آيد نميحساب  اي به يك از كالاهاي زير جزء كالاهاي واسطه كدام - 9

 
  ط خانوارنان خريداري شده توس) 2  يك خياط طقيچي خريداري شده توس) 1
 ط كشاورزانبذر خريداري شده توس) 4  نانوايانط آرد خريداري شده توس) 3

15697    8/92    %39    %71    

15697    8/92    %29    %70    

10526    5/95    %34    %69    

15893    7/95    %32    %68    

15893    7/95    %40    %67    

10526    5/95    %30    %66    

10526    5/95    %40    %65    



 

 

10 

 سطحي سه هاي  مجموعه كتاب  دهماقتصاد آشنايي با اقتصادـ  1بخش 

 باشند؟ هريك از مطالب زير بيانگر چه مفهومي مي ترتيب به - 10

ترين نياز اين است كه سرپناهي  اند، اساسي ترين امكانات زندگي محروم ها كه از ابتدايي براي گروهي از انسان«) الف
داشته باشند تا در آن از گزند سرما، گرما و درندگان مصون بمانند و نيز غذاي مختصري داشته باشند كه با آن 

كنند كه به امكانات  شود، همين افراد احساس مي ل برطرف ميرفع گرسنگي كنند، اما وقتي اين نيازها تا حد مقبو
  » .تري نياز دارند رفاهي بيش

منابعي كه بايد در خدمت آباداني و افزايش سطح رفاه انسان قرار گيرد ممكن است صرف كشتار و جنگ افروزي «) ب
  ».شود

توليدي شركت كند و هم به شكل نيروي هاي  تواند در فعاليت بخشي از نيروي كار موجود در يك جامعه، هم مي) ج
  .نظامي در خدمت تأمين امنيت كشور باشد

  
منابع و امكانات نامحدود، قادر به رفع نيازهـاي  ) قابليت مصارف متعدد منابع، ج) ب. ناپذير است انسان موجودي سيري) الف) 1

  .محدود انسان نيستند
محـدوديت منـابع بـه سـبب     ) ب. كنـد  منابع و امكانات موجود در جهان براي رفع نيازهاي خود اسـتفاده مـي  انسان از ) الف) 2

  .منابع و امكانات نامحدود، قادر به رفع نيازهاي محدود انسان نيستند) ، ج»ي نادرست استفاده«
  قابليت مصارف متعدد منابع) ، ج»ستي نادر استفاده«محدوديت منابع به سبب ) ب. ناپذير است انسان موجودي سيري) الف) 3
) قابليت مصارف متعدد منابع، ج) ب. كند انسان از منابع و امكانات موجود در جهان براي رفع نيازهاي خود استفاده مي) الف) 4

  قابليت مصارف متعدد منابع

 شوند؟ محاسبه ميي توليد ناخالص داخلي ايران، در حسابداري ملي  چند مورد از موارد زير، هنگام محاسبه - 11

خر، توليد يك دوچرخه توسط دو فرد چيني در ايران، تعمير كولر همسايه  فروش سيستم پخش ماشين سرقتي به مال«
  »يك ايراني در هندتوسط ي توليد تلويزيون، توليد پوشاك  در ازاي دريافت پول، فروش لامپ تصوير به كارخانه

  
  چهار) 4  دو ) 3  سه) 2  يك ) 1

 كدام گزينه پاسخ درست و كامل سؤالات زير است؟ - 12

 .نام دارند …كنند  كالاهايي كه نيازهاي اوليه را برطرف مي) الف

هاي  گيري ميزان فعاليت هاي متنوع به بررسي و اندازه ي شاخص مطالعات اقتصادي است كه با ارائهاي از  شاخه …) ب
  .پردازد اقتصادي در سطح ملي مي

گيرند،  قرار مي» توليد«ي انسان در جريان  ي امكاناتي كه به عنوان حاصل كار گذشته ي مجموعه عامل دربرگيرنده) ج
  چيست؟

  
  سرمايه) حسابداري ملي، ج) كالاهاي ضروري، ب) الف) 1
  تكنولوژي) ي ملي، ج ماليه) كالاهاي ضروري، ب) الف) 2
  سرمايه) حسابداري ملي، ج) كالاهاي لوكس، ب) الف) 3
  تكنولوژي) ي ملي، ج ماليه) كالاهاي لوكس، ب) الف) 4

15373 
 

8/94 
 

%41 
 

%65 
 

14956 
 

8/93 
 

%21 
 

%64 
 

15176    3/94    %30    %63    
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 آشنايي با اقتصادـ  1بخش سطحيهاي سهمجموعه كتاب  دهماقتصاد  5471: كد كتاب

 مطرح شده است؟» گزينه«هاي زير در كدام  كامل پرسشپاسخ درست و  - 13

 .پردازند به خانوارها مي …صورت  ها به هاي اقتصادي، سهم عوامل توليد را متناسب با قيمت آن بنگاه) الف

  . استفاده كنيم …ي توليد كل از بين ببريم بايد از شاخص  كه اثر تغييرات قيمت را در محاسبه براي اين) ب

كنند و  ي هر مرحله از توليد را با هم جمع مي ، ارزش افزوده»محاسبه توليد كل جامعه«هاي  يك از روش كدامدر ) ج
  شده است؟» نهايي محصول توليد  ارزش«اين رقم برابر با 

 …ها نسبت به تغييرات وضعيت اقتصادي با عنوان  گيري و اقدام توليدكنندگان و نيز واكنش آن ي تصميم نحوه) د
  .شود شناخته مي

  
  بازار) اي، د روش هزينه) توليد كل به قيمت ثابت، ج) مزد، سود و اجاره، ب) الف) 1
  اقتصادي رفتار) روش توليد، د) توليد كل به قيمت ثابت، ج) مزد، سود و اجاره، ب) الف) 2
  بازار) اي، د روش هزينه) توليد كل به قيمت جاري، ج) ، سود و مزد، بسرمايه) الف) 3
 رفتار اقتصادي) روش توليد، د) توليد كل به قيمت جاري، ج) ، سود و مزد، بسرمايه) الف) 4

تحصيل در دانشگاه سال   هاي يك هزينه. خواهد بين كاركردن و رفتن به دانشگاه يكي را انتخاب كند شخصي مي - 14
,نام به ميزان ي ثبت شامل هزينه ,1 000 ,ي خريد كتاب و ملزومات به ميزان ريال، هزينه000 ,2 000 ريال و  000

,ي رفت و آمد برابر هزينه ,3 000 لسال كار كند، درآمد خالصي معاد اما اگر اين شخص يك . ريال است000
, ,5 000  سال تحصيل در دانشگاه براي شخص مذكور كدام است؟  ي فرصت يك هزينه. ريال خواهد داشت000

  

    .آيد وجود مي سال تحصيل، براي فرد به هاي اضافي كه در طي يك هزينه) 1
  .سال تحصيل در دانشگاه بايد بپردازد هايي كه در طول يك مجموع هزينه) 2
3 (, ,5 000   .است نظر كرده ريال درآمد خالصي كه از آن صرف 000
  .تواند كسب كند سال تحصيل در دانشگاه مي دانشي كه در طي يك )4

 شود؟ كدام يك از موارد زير منجر به افزايش توليد خالص داخلي مي - 15

  

  .ي داخلي در دو سال گذشته توليد كرده است ي ارزش كالاهايي كه يك كارخانه محاسبه) 1
  ي تحصيل كشور به خارج براي ادامهمهاجرت افراد شاغل در ) 2
  ها به مهدكودك جاي سپردن بچه تربيت فرزندان توسط مادران به) 3
  هاي استهلاك  كاهش هزينه) 4

 هاي زير است؟ كدام گزينه مبين پاسخ درست و كامل پرسش - 16

هايي را  سياست ي اقتصاد براي رسيدن به هدفي خاص، توانند در عرصه به چه دليل امروزه اقتصاددانان مي) الف 
بيني برخي مشكلاتي كه  چنين با پيش بيني كنند و هم ها را از قبل پيش طراحي و اجرا كرده و نتايج اجراي آن

  ها طراحي كنند؟ هايي را براي جلوگيري از بروز آن ي اقتصاد بروز كند، روش ممكن است در عرصه

ها مورد  ل زمان خدمات ارائه شده از سوي آنشوند، بلكه در طو برخي كالاهاي مصرفي خودشان مصرف نمي) ب
  . گويند مي …گيرد؛ به اين كالاها در اقتصاد  مصرف قرار مي

  
  هاي بادوام كالا) هاي اقتصادي با تكيه بر مطالعات علمي خود، ب كشف ماهيت روابط علت و معلولي بين پديده) الف) 1
  كالاهاي بادوام) امكان استفاده از ابزارهاي خاص علوم ديگر، بفراهم آمدن ) الف) 2
  اي هاي سرمايه كالا) ب  هاي اقتصادي با تكيه بر مطالعات علمي خود، كشف ماهيت روابط علت و معلولي بين پديده) الف) 3
  كالاهاي لوكس) فراهم آمدن امكان استفاده از ابزارهاي خاص علوم ديگر، ب) الف) 4

15176    3/94    %35    %62    

15697 
 

8/92 
 

%38 
 

%62 
 

14956 
 

8/93 
 

%36 
 

%61 
 

15373 
 

8/94 
 

%29 
 

%61 
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 سطحي سه هاي  مجموعه كتاب  دهماقتصاد آشنايي با اقتصادـ  1بخش 

 در دست است، ارزش توليد خارجيان مقيم كشور، چند ميليارد ريال است؟  Aي  با توجه به اطلاعاتي كه از جامعه - 17

355,: ارزش توليد خالص ملي   ميليارد ريال000

365,: ارزش توليد ناخالص داخلي   ميليارد ريال000

20,: ي استهلاك سالانه هزينه   ميليارد ريال000

40,: ارزش توليد افراد كشور كه در خارج ساكن هستند   ميليارد ريال000
  

  

1 (,10 000  2 (,30 000  3 (,15 000  4 (,20 000  

مازاد «و » ي تعادلي قيمت و مقدار نقطه«، »كمبود عرضه«، )از راست به چپ( ترتيب بهبا توجه به جدول و نمودار زير،  - 18

  كدام است؟» عرضه 

 
1 (1-C- 3  

2 (2- B-4 

3 (3-  C-1 

4 (1-  B-2  

 .با توجه به نمودار زير به سؤالات پاسخ دهيد - 19

 ريال، گرايش قيمت چگونه است؟ 400در قيمت ) الف

وجود  ريال، چه وضعيتي در بازار به 900قيمت در ) ب

  آيد؟ مي

ريال، حداكثر درآمد توليدكنندگان چند  400در قيمت ) ج

  ريال است؟

  
80,) كيلو مازاد عرضه، ج 460) رو به افزايش، ب) الف) 1 000   

200,) كيلو مازاد تقاضا، ج 400) رو به كاهش، ب) الف) 2 000  

200,) كيلو مازاد تقاضا، ج 460) رو به افزايش، ب) الف) 3 000   

80,) كيلو مازاد عرضه، ج 400) رو به كاهش، ب) الف) 4 000   

13519 
 

7/93 
 

%29 
 

%60 
 

11229   6/95    %33    %59    

10526    5/95    %21    %59    

3

1 

 قيمت
 )به ريال(

 مقدار تقاضا
 )به كيلو(

 مقدار عرضه
 )به كيلو(

250 1200 0 
350 1000 200 

450 800 400 

550 600 600 

650 400 800 
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 آشنايي با اقتصادـ  1بخش سطحيهاي سهمجموعه كتاب  دهماقتصاد  5471: كد كتاب

زميني مصرفي  منحني عرضه و تقاضاي سيب - 20
خانوارهاي جامعه در دستگاه مختصات زير رسم 

اگر مشاهده كنيم كه قيمت ) الف: شده است
زميني در حال كاهش است، چه نوع مازاد  سيب

تواند وجود داشته باشد؟  يا كمبودي در بازار مي
بازار  زميني در اگر قيمت هر كيلو سيب) ب

تومان باشد، چه نوع مازاد يا كمبودي  1000
وجود خواهد داشت و مقدار آن، چند كيلو است؟ 

ترتيب، قيمت تعادلي چند تومان و مقدار  به) پ
از راست به (زميني است؟  تعادلي چند كيلو سيب

تومان   5000زميني  اگر قيمت سيب) ت) چپ
و  شويم رو مي باشد، با چه وضعيتي در بازار روبه

زميني چقدر بايد كاهش يا  قيمت هر كيلو سيب
 افزايش يابد تا بازار به حالت تعادل برسد؟

  
  .تومان كاهش يابد 2000مازاد عرضه، قيمت بايد ) ، ت35،  3000) ، پ 30مازاد تقاضا، ) مازاد تقاضا، ب) الف) 1
  .تومان افزايش يابد 2000مازاد تقاضا، قيمت بايد ) ، ت3000، 35) پ  ، 30كمبود عرضه، ) ب  كمبود تقاضا،) الف) 2
 .تومان كاهش يابد 2000مازاد عرضه، قيمت بايد ) ، ت35،  3000) ، پ 30مازاد تقاضا، ) مازاد عرضه، ب) الف) 3
  .مان افزايش يابدتو 1000مازاد عرضه، قيمت بايد ) ، ت3000، 35) ، پ 20كمبود عرضه، ) كمبود عرضه، ب) الف) 4

 كدام گزينه مبين پاسخ صحيح است؟ - 21

توليدكنندگان و ) نام ديگر خدمات چيست؟ ج) هاي زير است؟ بكدام يك از گزينه) ويژه(سود اقتصادي ) الف
  ها كدام است؟ شوند؟ آنهاي خود به چند دسته تقسيم ميمؤسسات اقتصادي بر اساس انگيزه

 
  دو دسته ـ انتفاعي و غيرانتفاعي) محصولات نرم ج) هاي مستقيم و غير مستقيم ـ درآمد بهزينه) الف) 1
  سه دسته ـ انتفاعي و غيرانتفاعي و دولتي) محصولات نرم ج) هاي مستقيم ـ درآمد بهزينه) الف) 2
  دو دسته ـ انتفاعي و غيرانتفاعي) صنعت ج) غيرمستقيم ـ درآمد بهاي مستقيم و هزينه) الف) 3
  سه دسته ـ انتفاعي و غيرانتفاعي و دولتي) صنعت ج) هاي مستقيم ـ درآمد بهزينه) الف) 4

  است؟  نادرستدر رابطه با سازمان توليد مشاركتي كدام مورد  - 22
 
  . كنند ميهمه با هم در فرايند توليد مشاركت ) 1
  . اندشود كه به توافق رسيدهتقسيم مي با نسبتيمحصول يا ارزش محصول به طور مساوي و يا ) 2
  . ي عوامل توليد صاحب محصول هستندهمه) 3
  . گيرندي صاحب توليد است و ساير عوامل توليد، دستمزد يا اجاره ميتوليد بر عهدههاي و هزينه) ريسك(تمام منافع، خطر ) 4

 هاي زير آمده است؟ در كدام گزينه پاسخ صحيح پرسش - 23

هاي  اي براي فعاليتاگر توليدكننده) ب. كنندرا درج مي …ي مالياتي، توليدكنندگان در تكميل فرم اظهارنامه) الف
گوييم دو  ريال هزينه كرده باشد و كالاهاي توليد شده را دوازده ميليون ريال بفروشد، ميتوليدي خود ده ميليون 

  . كنندبرگزار مي …ها ها و حراجيفروشندگان آثار هنري در نمايشگاه) ج. كسب كرده است …ميليون ريال 
 
  مزايده) درآمد ج) سود حسابداري ب) الف) 1
  مزايده ) سود ج) سود ويژه ب) الف) 2
  مناقصه ) سود ج) سود حسابداري ب) الف) 3
  مناقصه) درآمد ج) سود ويژه ب) الف) 4

15947    11/93    %16    %59    

11229    6/95    %42    %58    

15313    8/95    %28    %57    

15893    7/95    %32    %56    

)به تومان(قيمت             

مقدار عرضه و تقاضاي     

) به كيلو(زميني  سيب    
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 سطحي سه هاي  مجموعه كتاب  دهماقتصاد آشنايي با اقتصادـ  1بخش 

 هاي زير است؟ كدام گزينه بيانگر پاسخ درست و كامل پرسش - 24

  .است …ي توليدكنندگان از توليد يك كالا  و انگيزه …كنندگان از خريد كالاها،  ي مصرف انگيزه) الف

قيمت،  …يافته و در مقابل با  …قيمت، مقدار تقاضا  …نزولي بودن منحني تقاضا به اين معني است كه با ) ب

  .يابد مي …مقدار تقاضا 

  …قيمت  ،…گوييم به دليل  باشد مياگر در بازار قيمت كالايي در حال افزايش ) ج

  
  .رود كمبود عرضه ـ به سمت قيمت تعادلي پيش مي) افزايش، كاهش، كاهش، افزايش، ج) رفع نياز، كسب سود، ب) الف) 1

  .رود مازاد عرضه ـ به سمت قيمت تعادلي پيش مي) افزايش، كاهش، كاهش، افزايش، ج) كسب سود، رفع نياز، ب) الف) 2

  .گيرد مازاد عرضه ـ از قيمت تعادلي فاصله مي) كاهش، كاهش، افزايش، افزايش، ج) كسب سود، رفع نياز، ب) الف )3

  .گيرد كمبود عرضه ـ از قيمت تعادلي فاصله مي) كاهش، كاهش، افزايش، افزايش، ج) رفع نياز، كسب سود، ب) الف) 4

 عبارات كدام گزينه، با موارد زير، مطابقت دارد؟ ترتيب به - 25

  »اي اي ـ كالاي مصرفي ضروري ـ كالاي واسطه اي ـ كالاي سرمايه خدمات واسطه«

 
  مشاور حقوقي ـ ساختمان تجاري ـ پوشاك ـ چرم) 2  نان  ـ زر ـ آردوپزشكي ـ بولد دندان) 1

  مشاور مالي ـ ساختمان مسكوني ـ خوراك ـ آرد) 4  ورق آهن ـ تراكتور ـ ميوه ـ لاستيك خودرو) 3

، قيمت به سمت قيمت …يعني  …توان گفت به دليل وجود باشد، مياگر قيمت كالايي در بازار در حال كاهش  - 26

 .رودتعادلي پيش مي

  

 كمبود ـ فزوني تقاضا بر عرضه) 2  مازاد ـ فزوني عرضه بر تقاضا) 1

  مازاد ـ فزوني تقاضا بر عرضه ) 4  كمبود ـ فزوني عرضه بر تقاضا) 3

در  Bي  از چپ به راست بر روي منحني تقاضا قرار داشته باشند، وضع نقطه ترتيب به Cو  Bبا فرض اين كه نقاط  - 27

 به چه صورت است؟ Cي  مقايسه با نقطه

  

    تر  كم: قيمت و مقدار تقاضا) 2  تر بيش: تر و مقدار تقاضا كم: قيمت) 1

 تر بيش: قيمت و مقدار تقاضا) 4  تر  كم: تر و مقدار تقاضا  بيش: قيمت) 3

دهد، ساختار بازار  كننده نشان مي كننده و تقاضا بندي بازارها را بر اساس تعداد عرضه با توجه به جدول زير كه تقسيم - 28

 در كدام حالت، رقابتي در خريد و فروش است؟

  

1 (A  

2 (B 

3 (C  

4 (D  

15176    3/94    %28    %55    

15373    8/94    %40    %55    

17910    10/92    %18    %54    

18204    9/92    %19    %53    

18204    9/92    %33    %53    

 يك چند
  كنندگانتعداد عرضه

  

 تعداد تقاضاكنندگان         

B A يك 

D C چند 
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 آشنايي با اقتصادـ  1بخش سطحيهاي سهمجموعه كتاب  دهماقتصاد  5471: كد كتاب

 كدام گزينه مبين پاسخ صحيح است؟ - 29

  …خريداران در بازار انحصاري ) الف

  . زندبه مشتريان و رفاه جامعه ضرر مي …انحصارگر غيرقانوني معمولاً با ) ب

  . كنندكار مي …ها در هاي زيادي از آندر كشور لبنان نيروي كار و سرمايه) ج

  . كنند تقسيم مي …متغيرهاي مورد مقايسه را بر ) هامثلا ميزان صادرات آن(ي عملكرد دو كشور معمولاً براي مقايسه) د

  
  توليد داخلي ) كشورشان د) ثبات قيمت ج) گذارند بقيمت) الف) 1

  توليد ملي ) كشورشان د) افزايش قيمت ج) گذارند بقيمت) الف) 2

  توليد داخلي ) خارج از مرزهايشان د) ثبات قيمت ج) پذيرند بقيمت) الف) 3

  توليد ملي ) خارج از مرزهايشان د) افزايش قيمت ج )پذيرند بقيمت) الف) 4

 هاي زير مطرح شده است؟ در كدام گزينه پاسخ درست پرسش - 30

و  …صنعت از تركيب و تبديل مواد ) ب. دهدرا نشان مي …وكاري نوآوري ضرب در خطرپذيري، در هر كسب) الف

  . آيد ها به دست مييا مبادلاتي در آنمنابع طبيعي و ايجاد ارزش مصرفي  …يا محصولات به دست آمده از 

 
  احيا ـ حيازت ) ريسك ب) الف) 1

  احيا ـ حيازت ) كارآفريني ب) الف) 2

  حيازت شده ـ احيا) كارآفريني ب) الف) 3

  حيازت شده ـ احيا) ريسك ب) الف) 4

 ؟نيستدر بازار » مازاد عرضه«كدام حالت مربوط به  - 31

 
  .تر باشد پايين» قيمت تعادلي«آيد كه در بازار، قيمت از سطح  فاق موقعي پديد مياين ات) 1
  . شود تر مي كم» ميزان عرضه و تقاضا«بين   يابد و فاصله كاهش مي» قيمت«در اين حالت، ) 2
از » توليدكنندگان«سوي ديگر، دهند و از  مقدار خريد خود را افزايش مي» مصرف كنندگان«با پايين آمدن قيمت، از يك سو ) 3

  .كاهند مقدار توليد خود مي
شوند كالايشان را بفروشند، حاضر خواهند بود آن را بـا قيمتـي    موفق نمي» توليدكنندگان«در چنين حالتي چون گروهي از ) 4

 .تر به فروش برسانند پايين

 شود؟ قيمتي ايجاد ميواحد مازاد عرضه، به ازاي چه  160با توجه به نمودار زير، مقدار  - 32

 

1 (120  

2 (170  

3 (140   

4 (150   

15893    7/95    %24    %52    

11229    6/95    %37    %52    

16373 
 

9/93 
 

%34 
 

%51 
 

12387 
 

1/93 
 

%23 
 

%51 
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 سطحي سه هاي  مجموعه كتاب  دهماقتصاد آشنايي با اقتصادـ  1بخش 

 :ترتيب بهريال  300دهد، در قيمت  جدول زير عرضه و تقاضاي كالايي خاص را در يك بازار معين نشان مي - 33

 

  
  

  قيمت به چه ميزان بايد تغيير كند، تا بازار به تعادل برسد؟) الف

  سطح توليد به چه ميزاني بايد تغيير كند تا بازار به تعادل برسد؟) ب

  كننده چند ريال است؟ حداكثر پرداختي مصرف) ج

  ميزان مازاد تقاضا نسبت به عرضه چند كيلو است؟) د

  
  34) ، د11100) كيلو كاهش، ج 56) ريال افزايش، ب 700) الف) 1

 34) ، د5400) كيلو افزايش، ج 56) ريال افزايش، ب 400) الف) 2

  56) ، د11100) كيلو كاهش، ج 22) ريال كاهش، ب 700) الف) 3

  56) ، د5400) كيلو افزايش، ج 22) ريال افزايش، ب 400) الف) 4

ريال خريداري كرده و با يك  200دار دو كيلو شكر به ارزش هر كيلو اي را در نظر بگيريد كه در آن خانمي خانهجامعه - 34

خانگي فروشد و يك كيلو شكر ديگر را براي مصارف ريال مي 340مربا را به ارزش . كندكيلو از آن مربا درست مي

  شود؟ ي توليد كل كشور منظور ميدر اين مثال، مجموعاً چند ريال در محاسبه. داردمينگه

 
1 (500   2 (540  3 (200  4 (340  

  ؟كند نميكدام ويژگي در خصوص بازار انحصاري در فروش، صدق  - 35

 
  .شود شرايط فروشنده به بازار تحميل مي) 2  .تعداد فروشندگان در اين بازار، كم است) 1

  .قيمت كالا در اين بازار، بالاست) 4  .تلاش براي بهبود كيفيت كالا بسيار ضروري است) 3

  
   

10526    5/95    %31    %51    

15373    8/94    %17    %50    

10526    5/95    %43    %50    

 4 18 40 74 100 )به كيلو(عرضه

 200 300 700 1200 1600 )به ريال(قيمت

 100 74 40 18 4 )كيلوبه(تقاضا
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 آشنايي با اقتصادـ  1بخش  سطحيهاي سهمجموعه كتاب  دهماقتصاد  5471: كد كتاب

 

دشوار هاي سؤال
  

  
  .سوال پاسخ دهند 3سوال به  10از هر  5500تا  5000آموزان ترازهاي  دانشانتظار داريم 

  .سوال پاسخ دهند) 5يا (4سوال به  10از هر  6250تا  5500آموزان ترازهاي  انتظار داريم دانش
  .سوال پاسخ دهند 6سوال به بيش از 10به بالا از هر   6250آموزان ترازهاي  انتظار داريم دانش

  

احي و اجرا كرد و هايي را طر ن به هدفي خاص، سياستي اقتصاد براي رسيد توان در عرصه دليل، امروزه ميبه كدام  - 36

بيني برخي مشكلاتي كه ممكن است در  توان با پيش چنين، مي بيني نمود؛ هم ها را از قبل پيش نتايج اجراي آن

  ا طراحي كرد؟ه هايي را براي جلوگيري از بروز آن ي اقتصاد بروز كند، روش عرصه

 
  ي دانشمندان اقتصاد بر مطالعات علمي تكيه) 1

 و طي مراحل تكميلي آن» علم اقتصاد«گيري و تكامل  شكل) 2

  هاي اقتصادي بين پديده» ماهيت روابط علّت و معلولي«كشف ) 3

  »تجربي علوم«هاي علمي همانند ساير علوم از جمله  استفاده از روش) 4

شود و كدام فعاليت باعث افزايش توليد ناخالص ، در چه صورت توليد داخلي ايران برابر توليد ملي آن ميترتيب به - 37

 شود؟ داخلي ايران مي

 
تربيت فرزندان توسط مادرشان در ايران . / در صورتي كه توليد ايرانيان مقيم خارج معادل توليد ايرانيان در داخل كشور باشد) 1

 ها به مهدكودك جاي سپردن آن به

افـزايش فعاليـت توليـدي زنـان در     . / هاي مقيم ايران معادل توليد ايرانيـان مقـيم خـارج باشـد     در صورتي كه توليد خارجي) 2

 هاي ايران مزرعه

 افزايش توليد ايرانيان مقيم خارج از كشور. / در صورتي كه توليد ايرانيان در داخل كشور معادل صفر باشد) 3

  هاي اقتصاد زيرزميني در ايران افزايش فعاليت. / يم خارج معادل صفر باشددر صورتي كه توليد ايرانيان مق) 4

 ؟نيستگيري و تكامل علم اقتصاد هاي علمي در مطالعات اقتصادي، شكلكدام مورد حاصل استفاده از روش - 38

  
  خاصهاي خاص جهت وصول به هدفي طراحي و اجراي سياست) 1

 هايي براي جلوگيري از مشكلات اقتصادي ي روش ارائه) 2

  هاي اقتصاديكشف ماهيت روابط علت و معلولي بين پديده) 3

  هاي اقتصاديبينيمطابقت نتايج حاصله با پيش) 4

13519    7/93    %28    %49    

14956    8/93    %23    %47    

13519    7/93    %17    %46    
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 سطحي هاي سه  مجموعه كتاب  دهماقتصاد آشنايي با اقتصادـ  1بخش 

 هاي زير است؟ گزينه مبين پاسخ كامل و درست پرسشكدام  - 39

 .نام دارند …رسند، كالاي  شوند و به مصرف مي كنندگان نهايي خريداري مي كالاهايي كه توسط مصرف) الف

 .نام دارند …شوند، كالاي  كنندگان مصرف مي ي مصرف كالاهاي توليدي كه براي تأمين نيازهاي اوليه) ب

ها به كالاهاي مختلف ديگر،  ي فرآيند توليد و تبديل آن توليدكنندگان ديگر براي ادامهكالاهايي كه توسط ) ج
  .نام دارند …شوند، كالاي  خريداري مي

ها در فرآيند توليد  شده از سوي آن شوند بلكه در طول زمان خدمات ارائه كالاهاي مصرفي كه خودشان مصرف نمي) د
  .نام دارند …گيرد، كالاي  ار ميهاي توليدي مورد مصرف قر و توسط بنگاه

  .نام دارند …شوند، كالاي  كنندگان مصرف مي تر مصرف اهميت كالاهاي توليدي كه براي تأمين نيازهاي كم) هـ

ها توسط  شده از سوي آن شوند بلكه در طول زمان خدمات ارائه كالاهاي مصرفي كه خودشان مصرف نمي) و
  .نام دارند …د، كالاي گير كنندگان مورد مصرف قرار مي مصرف

  
  اي سرمايه) لوكس، و) اي، هـ سرمايه) بادوام، د) لوكس، ج) ضروري، ب) الف) 1
  لوكس) ضروري، و) بادوام، هـ) بادوام، د) لوكس، ج) ضروري، ب) الف) 2
  ضروري) ضروري، و) بادوام، هـ) اي، د واسطه) ضروري، ج) مصرفي، ب) الف) 3
  بادوام) لوكس، و) اي، هـ سرمايه) اي، د واسطه) ضروري، ج) مصرفي، ب) الف) 4

 هاي زير است؟ كدام گزينه مبين پاسخ صحيح پرسش - 40

  . است …هاي ونقل، سرمايههاي حملتراكتور براي كشاورز و كاميون براي شركت) الف

كند بدون اينكه كاري روي آن انجام دهد كه به اين كار ي طبيعت را مستقيماً برداشت ميانسان محصول آماده) ب
  . گويندمي …

  . گويندهم مي …ها روند كه به آنبه شمار مي …محصولاتي كه نوع سوم توليد هستند ) ج

  . كندايجاد مي …ي قبلي كار، و اي بر روي محصول مؤسسههر مؤسسه) د
  
  سرمايه) صنعت ـ خدمات د) حيازت ج) مالي ب) الف) 1
  ارزش افزوده) محصولات نرم ـ خدمات د) حيازت ج) فيزيكي ب) الف) 2
  سرمايه ) محصولات نرم ـ خدمات د) احيا ج) فيزيكي ب) الف) 3
  ارزش افزوده) صنعت ـ محصولات نرم د) احيا ج) مالي ب) الف) 4

 مطرح شده است؟» گزينه«هاي زير در كدام  پاسخ درست و كامل پرسش - 41

  . آيد به دست مي …بريم شاخص ي توليد كل از بين ن را در محاسبهاثر تغييرات قيمت  اگر) الف

  ؟زنيم ارزش پولي توليدات نهايي فروخته شده به خانوار را جمع مي، »محاسبه توليد كل جامعه«هاي  يك از روش در كدام) ب

 …ها نسبت به تغييرات وضعيت اقتصادي با عنوان  نيز واكنش آنگيري و اقدام توليدكنندگان و  ي تصميم نحوه) ج
  .شود شناخته مي

  
  بازار) ، دافزوده ارزشروش ) ، ججاريتوليد كل به قيمت ) الف) 1
  رفتار اقتصادي) ، دهزينهروش ) ، ججاريتوليد كل به قيمت ) الف) 2
  بازار) ، دافزوده ارزشروش ) ، جثابتتوليد كل به قيمت ) الف) 3
  رفتار اقتصادي) ، دهزينهروش ) ، جثابتتوليد كل به قيمت ) الف) 4

16629 
 

9/94 
 

%21 
 

%44 
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%44 
 

15176 
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%44 
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 آشنايي با اقتصادـ  1بخش  سطحيهاي سهمجموعه كتاب  دهماقتصاد  5471: كد كتاب

و  2000، 4000، 5000، ميزان درآمد ملي در سال جاري برابر با ترتيب به، Dو  A ،B ،Cدر چهار كشور فرضي  - 42
ميليون نفر  400و  5، 20، 10، برابر با ترتيب بهاگر جمعيت اين كشورها در همان سال، . ميليون ريال است 12000

از راست به چپ، سطح زندگي و رفاه مردم در كدام كشورها در سال جاري بدترين و بهترين وضعيت را  ترتيب بهباشد، 
    داشته است؟

  
1 (C D  2 (A D  3 (D A  4 (D C  

  ؟دهد نميمحاسباتي را افزايش  G.N.Pيك از موارد زير كدام - 43
  

  دار به سپردن نوزاد به مهدكودك تمايل زنان خانه افزايش) 1
  هاي تقويتي به جاي مطالعه در خانه تمايل والدين براي فرستادن فرزندان خود به كلاس افزايش) 2
  تمايل به خوردن غذا در خارج از خانه كاهش)  3
  هاي موسيقي نزد مردم تمايل به شركت در كلاس افزايش) 4

ريال  295,000ريال باشد و سود حسابداري برابر با  700,000در صورتي كه در يك كارگاه اقتصادي درآمد برابر با  - 44
 52,000ي فرصت برابر در صورتي كه هزينه هاي مستقيم توليد را به دست آوريد؟ همچنين پيدا كنيدشود، هزينه

  ريال شود، سود اقتصادي يا سود ويژه كدام است؟ 

  
  363,000: ـ سود اقتصادي  405,000: هاي مستقيم توليد هزينه) 1
  353,000: ـ سود اقتصادي  395,000: هاي مستقيم توليد هزينه) 2
  353,000: ـ سود اقتصادي  405,000: توليد هاي مستقيم هزينه) 3
  363,000: ـ سود اقتصادي  395,000: هاي مستقيم توليد هزينه) 4

هاي  جاي رفتن سركلاس جاي كاشت جو در زميني كه در اختيار دارد به كاشت گندم بپردازد، يا به اگر فردي به - 45
ي فرصت  مشغول شود، كدام گزينه در مورد هزينهتوانست كسب كند به كار بر روي زمين  آموزشي و دانشي كه مي

  اين فرد درست است؟

 
 .توانست كسب كند هاي آموزشي مي ي فرصت كاشت جو، دانشي است كه فرد از رفتن به كلاس هزينه) 1

 .استنظر كرده  ي فرصت كاشت جو، ميزاني از محصول گندم است كه فرد از آن صرف هزينه) 2

  .نظر كرده است ي فرصت كار بر روي زمين، ميزان دانشي است كه فرد از آن صرف هزينه) 3
  .نظر كرده است ي فرصت كاشت گندم، ميزان درآمدي است كه فرد با كار كردن بر روي زمين از آن صرف هزينه) 4

 تر است؟ ناخالص ملي بيشدر كدام دسته از كشورها عملاً شاخص توليد ناخالص داخلي از شاخص توليد  - 46

  

 پذير خارجي گذار و سرمايه كشورهاي سرمايه) 1

 .كنند ها در خارج از مرزهايشان كار مي هاي زيادي از آن كشورهايي كه نيروي كار و سرمايه) 2

  .ي بالايي به كشور دارند پذيري بسيار و ورود سرمايه مهاجرتكشورهايي كه ) 3
 پذير با نيروي كار بالاي مهاجر به خارج از مرزهاي كشور كشورهاي سرمايه) 4

14889    2/93    %21    %42    

15697    8/92    %28    %41    
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15373    8/94    %21    %36    
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 سطحي هاي سه  مجموعه كتاب  دهماقتصاد آشنايي با اقتصادـ  1بخش 

، وضعيت بنگاه در اين سال چگونه بوده 1392شده مربوط به يك بنگاه اقتصادي در سال  با توجه به اطلاعات داده - 47
 است؟

 ميليون ريال 500: آلات خريد ماشين) الف

 ميليون ريال 28: ي كارگاه اجاره) ب

 ميليون ريال 136: پرداخت حقوق) ج

 ميليون ريال 72: خريد مواد اوليه) د

  ميليون ريال 745: درآمد ناشي از فروش محصول) هـ

  ميليون ريال 21: ي تحصيل فرزندان مدير بنگاه هزينه) و

  

  .است كردهميليون ريال ضرر  9) 2  .ميليون ريال سود برده است 12) 1
  .ميليون ريال سود برده است 9) 4  .ده استكر ضررميليون ريال  12) 3

در دستگاه محورهاي مختصات  Xميزان عرضه و تقاضاي كالاي  - 48
 :زير آورده شده است

ريال، چه نوع مازاد يا كمبودي در بازار وجود  400در قيمت ) الف
وجود  قدر است و چه فشاري را در بازار به دارد، ميزان آن چه

  آورد؟ مي

ريال، چه نوع مازاد يا كمبودي در بازار وجود  250در قيمت ) ب
قدر است و قيمت چه تغييري بايد پيدا كند تا  دارد، ميزان آن چه

  بازار به تعادل برسد؟

ريال  400كنندگان افزايش يابد، در قيمت  اگر درآمد مصرفبا فرض ثابت ماندن ساير عوامل مؤثر بر خريد كالا، ) ج
  چه ميزان تقاضا خواهند داشت؟

ي توليد  با فرض ثابت ماندن ساير عوامل مؤثر در تصميم توليدكنندگان در مورد ميزان توليد يك كالا، اگر هزينه) د
  رد؟ريال چه ميزان كالا توليد خواهند ك 400كاهش يابد، توليدكنندگان در قيمت 

  

) كيلـو، د  30تر از  كم) ريال افزايش، ج 50كيلو،  50كمبود عرضه، ) كيلو، فشار براي كاهش قيمت، ب 30مازاد عرضه، ) الف) 1
  كيلو 60تر از  كم

 كيلو 60) كيلو، د 30) افزايش، جريال  300كيلو،  20مازاد عرضه، ) كيلو، فشار براي كاهش قيمت، ب 30كمبود تقاضا، ) الف) 2

 كيلو 60) كيلو، د 30) ريال كاهش، ج 300كيلو،  20مازاد تقاضا، ) كيلو، فشار براي افزايش قيمت، ب 50كمبود عرضه، ) الف) 3

بيش ) دكيلو،  30بيش از ) ريال افزايش، ج 50كيلو،  50مازاد تقاضا، ) كيلو، فشار براي كاهش قيمت، ب 30مازاد عرضه، ) الف) 4
 كيلو 60از 

15947    11/93    %13    %36    

14556    10/94    %19    %34    
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 آشنايي با اقتصادـ  1بخش  سطحيهاي سهمجموعه كتاب  دهماقتصاد  5471: كد كتاب

ميزان توليدات ناخالص . است بوده 000/000/500/3حدود  2016در سال  A ميزان توليد ناخالص افراد تابع كشور - 49
ميزان توليد . دلار بوده است 000/000/900/2افرادي كه در تماميت ارضي اين كشور فعاليت داشتند نيز حدود 

كنند، در كدام گزينه بيان  ي مرزهاي آن زندگي مي تابع اين كشور هستند و در خارج از محدوده ناخالص افرادي كه
  آن؟) GDP(تر است يا  اين كشور بيش) GNP(شده است؟ 

 
  GDPدلار ـ  GDP  2 (000/000/600دلار ـ  000/000/700) 1
  GNPدلار ـ  GNP  4 (000/000/700دلار ـ  000/000/600) 3

  واحد كالا با قيمت هر واحد 500 ل شده و در نهايتل فعاليت خود، مخارج زير را متحماي طي يك سا توليدكننده - 50
, ,1 700 ليدكننده در سال يك از موارد زير بيانگر وضعيت اين تو ريال توليد كرده و به بازار عرضه داشته است؛ كدام000
 باشد؟ گذشته مي

,: مواد اوليه ,150 000 000  ريال 

, :ي آب و برق و گاز هزينه ,50 000  ريال 000

,دستمزد كارگران ,200 000   ريال000

,:آلات ي خريد ماشين هزينه ,500 000   ريال 000

  
  .ميليون ريال سود برده است 150) 2  .ميليون ريال سود برده است 50) 1
  . ميليون ريال ضرر كرده است 50) 4  .ميليون ريال ضرر كرده است 150) 3

 . است …ي داريم و قيمت تعادلي در نقطه …و  … ترتيب بهريال،  100و  400هاي  در شكل زير در قيمت - 51

  

  Iـ  (EG)ـ مازاد تقاضا   (AG)مازاد عرضه) 1

  Cـ  (AB)ـ كمبود تقاضا  (EF)مازاد عرضه) 2

  Iـ  (EF)ـ مازاد تقاضا (AB)مازاد عرضه) 3
(EF)ـ كمبود عرضه  (FH)كمبود عرضه) 4     Iـ   

 ترتيب بههاي ديگر،  داده با توجه به ارزش كالاهاي مذكور و. سال توليد شده استدر كشوري كالاهاي زير در مدت يك - 52
توليد ) لي چند ميليارد ريال و جتوليد ناخالص داخ) توليد خالص داخلي چند ميليارد ريال، ب) الف): از راست به چپ(

  )ميليون نفر 50: جمعيت كل كشور(خالص داخلي سرانه در اين كشور چند ريال است؟ 
 

 

  

1 (185 – 205 - ,4 100   2 (205 – 185 - ,4 100    
3 (160 – 180 - ,3 200   4 (180 – 160 - ,3 200  

12571 
 

6/94 
 

%19 
 

%32 
 

15697    8/92    %16    %31    

16373    9/93    %18    %31    

A ميليارد ريال 96ارزش ماشين آلات 
B ميليارد ريال 60ارزش مواد غذايي 
C 1شدهخدمات ارائه

4
 آلات ارزش ماشين 

D 1استهلاكيهزينه
3

 ارزش موادغذايي 

E ميليارد ريال 25آلاتكار رفته در توليد ماشيناي بهارزش كالاهاي واسطه 

13519    7/93    %14    %31    
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 سطحي هاي سه  مجموعه كتاب  دهماقتصاد آشنايي با اقتصادـ  1بخش 

و  5300، سال دوم 5000در سال اول  ترتيب بههاي متوالي، در طي سال» ميزان توليدكل«ي فرضي در يك جامعه - 53

، ميزان توليد كل اين جامعه در »سال پايه«با انتخاب سال اول به عنوان . هزار ميليارد ريال بوده است 5750سال سوم 

ال هزار ميليارد ري 5420و  5210، 5000به  ترتيب به) سال پايه(هاي سال اول قيمت سه سال مورد نظر برحسب

 : بر اساس اين اطلاعات. تغيير يافته است

) ها در سال سوم نسبت به سال اول و جافزايش قيمت) افزايش مقدار توليد در سال سوم نسبت به سال اول ب) الف

 چند هزار ميليارد ريال است؟) از راست به چپ( ترتيب بهي تورم در سال دوم  ي پديده دهنده عدد نشان

  
1 (420- 90- 300  2 (330 -420- 300  3 (420- 330- 90  4 (90-330- 420  

5,خود را به ارزش» ي توليدي پنبه«چه، كشاورزان هر كيلوگرم  فرض چنان به - 54 هاي ريسندگي  ريال به كارگاه500

7,تبديل كرده و به ارزش » نخ«اين مقدار پنبه را به مقداري » هاي ريسندگي كارگاه«بفروشند،  ريال به 500

8,تبديل شده و به مبلغ » پارچه«به » نخ«بافي  هاي پارچه در كارگاه. فروشند مي» بافي پارچه«هاي  كارگاه ريال به 200

16,شود و به مبلغ  تبديل مي» پوشاك«ها پارچه به  در اين كارگاه. شود فروخته مي» توليد پوشاك«هاي  كارگاه 000

  : »ها ها و ستاده داده«با توجه به اين . رسد كنندگان مي ريال به دست مصرف

عنوان ديگر اين روش ) ي چهارم كدام است؟ ب ي دوم و مرحله ي مرحله هاز راست به چپ ارزش افزود ترتيب به) الف

ارزش كلّ كالاها و «ي  ي آن مقدار پول كه نشان دهنده محاسبه) چيست؟ ج» ارزش كلّ كالاها و خدمات«ي  محاسبه

» خانوارها«كه از طرف » كلّ پولي«ي  چنين محاسبه اند و هم خريداري و مصرف كرده» خانوارها«است كه » خدماتي

) است؟ د» توليد كلّ جامعه«ي  هاي محاسبه كند، مربوط به چه روش جريان پيدا مي» هاي اقتصادي بنگاه«به سمت 

از ديد كارشناسان اقتصادي، توسل به چه » ارزش كل كالاها و خدمات نهايي«ي  براي اجتناب از اشتباه در محاسبه

 اقدامي ضروري است؟

  
5,) الف) 1 » روش توليد«و » درآمدي«از دو روش ) اي، د روش درآمدي ـ روش هزينه) ، ج»اي هزينه«روش ) ، ب700و  500

 .كنند توأم استفاده مي

2,)الف) 2 7,و  000 توأم » اي ارزش افزوده و هزينه«از دو روش ) اي ـ روش درآمدي، د روش هزينه) ، ج»توليد«روش ) ، ب800

  .كنند استفاده مي

5,) الف) 3 كـار   حداقل دو روش را براي محاسبه به) روش درآمدي ـ روش درآمدي، د ) ، ج»اي هزينه«روش ) ب ،700و  500

  .كنند ها را مقايسه مي گيرند و جواب مي

2,)الف) 4 7,و  000 كـار   براي محاسبه بـه حداقل دو روش را ) اي، د اي ـ روش هزينه  روش هزينه) ، ج»توليد«روش ) ، ب800

  .كنند ها را مقايسه مي گيرند و جواب مي

14454    7/92    %21    %30    

15373    8/94    %17    %29    




